
ΠΡΩΤΕΪΝΕΣ - ΜΕΤΟΥΣΙΩΣΗ ΠΡΩΤΕΪΝΩΝ - ΔΡΑΣΗ ΕΝΖΥΜΩΝ 
(2 διδακτικές ώρες) 
1ο πείραμα: Μετουσίωση
1. Ποιες πρωτεΐνες αναγνωρίζετε στις παρακάτω εικόνες; Ποια νομίζετε ότι είναι η σχέση των παρακάτω εικόνων με τη μετουσίωση; …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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 Ποιες οι πιθανές αιτίες μετουσίωσης στις παραπάνω εικόνες;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Όργανα και υλικά 

1. 4 αβγά.

3. Υδροχλωρικό οξύ 10% ή οποιοδήποτε άλλο οξύ
4. Ηλεκτρικό αναδευτήρα 

5. Μπωλ για την κατασκευή αφρών
6. 5 ποτήρια ζέσεως
7. Γάλα (100ml)
8. 2κουτ. γλυκού ζάχαρη
Πορεία του πειράματος
Μετουσίωση παρουσία οξέως
Α.

1. Χωρίζουμε προσεκτικά το ασπράδι από τον κρόκο του αβγού (κρατάμε τον κρόκο). Το ασπράδι περιέχει την πρωτεΐνη ωολευκωματίνη.
2. Διαλύουμε το ασπράδι σε διπλάσια ποσότητα νερού από τη βρύση.

3. Προσθέτουμε στο διάλυμα, σταγόνα σταγόνα, διάλυμα υδροχλωροξικού οξέος 10%. Παρατηρούμε ότι στα σημεία επαφής των δύο διαλυμάτων, δημιουργείται μια λευκή ζώνη. Η ζώνη αυτή αποτελείται από μετουσιωμένη πρωτεΐνη. Ποιος παράγοντας προκάλεσε τη ετουσίωση της πρωτεΐνης οφείλεται στην καταστροφή των δεσμών άλατος, που σχηματίζονται μεταξύ των πλαγίων ομάδων R των αμινοξέων.
Β. Σε ένα ποτήρι ζέσεως ρίξτε το γάλα και προσθέστε μικρή ποσότητα υδροχλωρικού οξέως. Τι παρατηρείτε; ……………………………………………………………………… Το γάλα κόβει λόγω μικροογρανισμών που παράγουν οξέα και δημιουργείται μια «πηχτή» μάζα από τις  πρωτεΐνες του γάλακτος. Ποια τα πιθανά προϊοντα τέτοιων «πηχτών» γνωρίζετε; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Κατασκευή αφρών: (από τη διημερίδα χημείας στο πειραματικό, 2014)
1) Στο μπωλ ανάμειξης τοποθετούμε το 2ο ασπράδι και αναδεύουμε με τον αναδευτήρα μέχρι να σχηματιστεί ένας σταθερός αφρός. Χρονομετρούμε. Μεταφέρουμε τον αφρό σε ένα ποτήρι ζέσεως και βάζουμε την ένδειξη δείγμα 1.

2) επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία με το 3ο  ασπράδι μόνο που τώρα προσθέτουμε και λίγο κρόκο (μισό κουταλάκι) …… δείγμα 2

3) επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία με το 4ο  ασπράδι μόνο που τώρα προσθέτουμε 2 κουταλάκια του γλυκού ζάχαρη…… δείγμα 3
Ποιος αφρός σχηματίστηκε γρηγορότερα;  …………………………………………………………

Αφήστε τους  αφρούς μέχρι το τέλος της ώρας. Ποιος ήταν ποιο σταθερός και έχασε λιγότερο νερό; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………..

2ο πείραμα: δημιουργία γαλακτώματος (από τη διημερίδα χημείας στο πειραματικό, 2014)
Έχετε δοκιμάσει να αναμείξετε λάδι με νερό ή με λεμόνι ή ξύδι; τα καταφέρατε; …………………………………………………………………………………………………………………………

Κι όμως υπάρχει ένα συνοδευτικό γευμάτων που χρησιμοποιείται σε πολλά  “salad dressing” που περιέχει λάδι και λεμόνι ή ξύδι σε ένα ομοιόμορφο μίγμα-γαλάκτωμα: η μαγιονέζα. Τι άλλο νομίζετε ότι περιέχει η μαγιονέζα που βοηθάει στη δημιουργία ενός ομοιόμορφου μίγματος-γαλακτώματος;…………………………………… ……………………………………………………………………… Το υλικό αυτό ονομάζετε γαλακτωματοποιητής και βοηθάει στην ανάμειξη των 2 φάσεων λαδιού-λεμονιού. 

Όργανα και υλικά 
1. 1 μέτριος κρόκος αυγού σε θερμοκρασία δωματίου (~10gr)

2. Χυμός λεμονιού (2-3 ml)

3. Λάδι (3Χ75 ml)

4. Νερό βρύσης 

5. 2 ποτήρια ζέσεως/3 ύαλοι ωρολογίου
6. μπολ ανάδευσης, σύρμα ανάδευσης
Πορεία του πειράματος

1. Προσθέστε στο μπολ ανάδευσης 24 ml νερού και 1ml χυμό λεμονιού
2. Στη συνέχεια προσθέτουμε σταδιακά και αργά-αργά το λάδι χτυπώντας συνεχώς με το σύρμα (αδειάζουμε στο ζέσεως με την ένδειξη δείγμα 1)
3. Επαναλάβετε τη διαδικασία για το δείγμα 2 μόνο που αντί για 24ml νερό, προσθέστε 15 ml νερό και 10 gr κρόκο.

Που νομίζετε  ότι οφείλεται η διαφορά στα 2 δείγματα;
 …………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………
3ο πείραμα: Απόδειξη παρουσίας καταλάσης μέσα στα κύτταρα- μετουσίωση
Τα υπεροξειδιοσώματα είναι οργανίδια των κυττάρων που περιέχουν ένζυμα κυρίως οξειδωτικά όπως η καταλάση και η υπεροξειδάση. 

Η καταλάση καταλύει τη διάσπαση του υπεροξειδίου του υδρογόνου (Η2Ο2 ) σε νερό και οξυγόνο σύμφωνα με την παρακάτω αντίδραση:

Η2Ο2   →   Η2Ο   + ½ Ο2

Το ένζυμο αυτό υπάρχει και σε ζωϊκούς και σε φυτικούς ιστούς. Το συκώτι, η πιπεριά και η πατάτα έχουν πολυάριθμα υπεροξειδιοσώματα και μέσα σε αυτά υπάρχουν μεγάλες ποσότητες του ενζύμου καταλάση.

Αν ρίξουμε υπεροξείδιο του υδρογόνου σε ένα κομμάτι συκωτιού που αγοράσαμε από κρεοπωλείο νομίζετε ότι θα δράσει η καταλάση; ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Ποιο νομίζετε ότι ήταν το αποτέλεσμα στη δράση του ενζύμου αν τοποθετούσαμε το κομμάτι συκωτιού σε οξύ ή βραστό νερό; ……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Έχετε ακούσει ότι πριν καταψύξουμε λαχανικά θα ήταν καλό πριν να τα ζεματίσουμε; Τι νομίζετε ότι εξασφαλίζει το ζεμάτισμα των λαχανικών δεδομένου ότι σχετίζετε με τη μετουσίωση; 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Δεδομένου ότι ο φυσικός  χυμός ανανά περιέχει ένα ένζυμο που διασπά τη ζελατίνη γιατί νομίζετε ότι δεν πρέπει να χρησιμοποιούμε φρέσκο ανανά αλλά κονσέρβα ανανά όταν κάνουμε ζελέ; (το ζελέ πήζει χάρη στη ζελατίνη) ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Όργανα και υλικά 

1. Ένα κομμάτι συκώτι (προαιρετικά πιπεριά και πατάτα)
2. Ποτήρι ζέσεως με βραστό νερό

3. Δ/μα υδροχλωρικού οξέως

4. Δοκιμαστικοί σωλήνες 

Πορεία του πειράματος

Α. Απόδειξη παρουσίας καταλάσης μέσα στα κύτταρα 
Παίρνουμε από ένα μικρό κομμάτι συκώτι, ή /και  πατάτα  ή /και πιπεριάς και τα τοποθετούμε  σε  ύαλο ωρολογίου.

Ρίχνουμε σε καθένα από αυτά μερικές σταγόνες υπεροξείδιο του υδρογόνου (οξυζενέ) και συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα:

	
	Αφρισμός
	Συμπέρασμα

	Συκώτι ωμό
	
	

	Πατάτα ωμή
	
	

	Πιπεριά ωμή
	
	


Β. Ανίχνευση του αερίου

1.Τοποθετούμε ένα κομμάτι συκώτι σε δοκιμαστικό σωλήνα και στη συνέχεια προσθέτουμε σταγόνες οξυζενέ. 

2. Κλείνουμε το σωλήνα με το δάχτυλό μας μέχρι να νιώσουμε έντονη πίεση (ένδειξη μεγάλης συγκέντρωσης αερίου).

3. Ανοίγουμε το σωλήνα και πλησιάζουμε στο στόμιο μισοσβησμένη παρασχίδα ξύλου.

Τι παρατηρείτε; …………………………………………………………………………………………………………

Ποιο αέριο δημιουργήθηκε;

………………………………………………………………………………………………………………………………………

Γ. Επίδραση θερμοκρασίας και οξέως σε ένζυμα ζωικών ή/ και φυτικών κυττάρων
Παίρνουμε από ένα μικρό κομμάτι συκώτι, ή/ και  πατάτας ή /και πιπεριάς και τα τοποθετούμε σε ποτήρι ζέσεως με νερό που βράζει για 5 λεπτά περίπου, και ένα δεύτερο κομμάτι που το/τα τοποθετούμε σε δ/μα υδροχλωρικού οξέως.
Στη συνέχεια επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία Α. 
Τι παρατηρείτε; 
..................................................................................................................................................
Μπορείτε να δώσετε μια εξήγηση για το φαινόμενο;

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Επιμέλεια: Φωτιάδου Άννα


